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Станом на 2019-2020 роки ЄСВ займає досить вагоме місце для 

економічних і соціальних відносин України. Проте досі невирішеним 

залишається питання, що стосується покращення процедури розрахунку та 

стягнення  ЄСВ, тому метою є висвітлення основних моментів щодо механізму 

функціонування ЄСВ та виділення її недоліків. 

 Протиріччя між людиною та природою − природні протиріччя, 

протиріччя між людьми − суспільні. У таких випадках виникає ризик 

отримання збитків або нанесення ущербу. Щоб уникнути подібних ситуацій 

виникає необхідність у страховому захисті. Надійна та міцно побудована 

фінансова система держави повинна забезпечувати населення соціальним 

захистом, який обумовлюється виплатам громадянами єдиного соціального 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

В своїх наукових дослідженнях питаннями про ЄСВ займалися такі 

українські науковці: Т. Прощина, Л. Ушакова, І. Приймак, С. Мельник, 

Л. Баранник. В їх працях було закладено сутність і особливості обліку ЄСВ, 

вказано переваги та недоліки за даною темою [1]. 

 В Україні існує система ЄСВ, метою якої є покращення ефективності 

функціонування фондів соціального страхування, а також — надати достойний 

рівень захисту соціальної сфери. Обов’язком держави є уважний нагляд за 

своєчасною виплатою даного внеску, ведення його обліку та надання покарання 

особам при недотриманні правил та норм Закону України «Про збір та облік 

єдиного внеску на обов’язкове державне соціальне страхування». На кінець 

2014 року прийнято Закон «Про реформування загальнообов’язкового 

державного соціального страхування та легалізацію фонду оплати праці», 

згідно з яким було фіксовано основні робочі місця ,підприємці як фізичні особи 

та незалежні професійні діячі повинні відраховувати кошти до соціального 

фонду в незалежності, отримали вони дохід чи ні, підвищились штрафи за 

невиплату [2]. 

Слідом за затвердженням нових форм звітності з ЄСВ та Порядку їх 

подання Міністерство фінансів України коментованим наказом від 20.04.2015 

№ 449 затвердило нову Інструкцію про порядок нарахування і сплати єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування.  На жаль, дані 

зміни все одно залишили з собою низку невирішених проблем та запитань без 

відповідей. Цікавість викликає при розрахунку ЄСВ для осіб, база нарахування 

яких менша, ніж мінімальна заробітна платня. Вона розраховується методом 

множення розміру мінімальної зарплати на ставку ЄСВ, яка різниться 

відповідно до категорії платника при відпрацюванні повного календарного 

місяця.  
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Але вищезгадана норма не розповсюджується на осіб, яким надана 

відпустка без утримання заробітної платні. Також залишається під питанням 

момент, коли людина після прийняття на роботу відпрацювала неповний 

місяць, була прийнята чи звільнена посеред місяця. Для того, щоб кожен міг 

вільно розуміти закони та законодавчі акти, необхідно виповнити їх спрощення, 

що призведе до поліпшення праці та покращення її ефективності. Відповідно 

новій Інструкції фізичні особи-підприємці та вільні професійні діячі тепер 

повинні виплачувати ЄСВ відповідно до річної декларації, відповідно до якої 

останні виконують внески до 1 травня наступного за звітним року, а перші-до 

10 лютого [2]. 

 Згідно із законом було внесено ще декілька змін, що стосуються правил 

нарахування ЄСВ, серед них: за відпрацювання особою повного календарного 

місяця сума ЄСВ не повинна бути нижчою за мінімальну заробітну плату, тобто 

тепер ЄСВ напряму залежить від суми нарахованої зарплати. 

Подібні зміни можна вважати першими кроками до підвищення 

ефективності функціонування та реформування системи ЄСВ, що в свою чергу 

допомагає покращити механізм надання допомоги та захисту соціальній сфері з 

боку держави.  Низка таких введень пішли на користь соціальному 

страхуванню: адміністрування сплати страхових внесків звільнило від частини 

навантаження роботодавців; механізм реєстрації господарюючих суб’єктів в 

органах Пенсійного фонду набув спрощеного вигляду, за допомогою появи 

попередніх впроваджень трудомісткість обліку значно зменшилась [2]. 

Але, все-таки, не буває переваг без недоліків, тому запровадження Закону 

та Інструкції до СЄВ має такі: з точки зору роботодавця негативним є те, що він 

тепер вимушений сплачувати суму ЄСВ в залежності від мінімальної зарплати, 

але незалежно від розміру свого доходу; також досить підвищились штрафи за 

недотримання норм, встановлених Законом та Інструкцією [2]. 

Після перерахованих вище впроваджень все одно існує потреба 

подальшого реформування системи соціального страхування задля вивільнення 

з цього більше переваг та зменшення недоліків. Більшість дослідників 

погодилися з виказуванням Л. Ушакової, яка заявила, що для зменшення витрат 

держави потрібно провести повну реорганізацію системи соціального 

страхування, створивши єдиний фонд, внести зміни до законодавства, зробити 

функціонування даної системи більш ефективним задля панування 

благополуччя всієї держави. 
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Серед багатьох напрямків розвитку ринкової економіки особливу увагу 

останнім часом приділяють проблемі успішного ведення підприємницької 

діяльності або бізнесу. Бізнес акумулює фінансові ресурси, та має наступні 

визначальні риси: ризик, новації, автономія, керівництво, індивідуальність, 

ініціативність, прибуток, вигода, бізнес-операції, ділові відносини та інше. 

 Саме завдяки наявності необхідної інфраструктури сучасний бізнес 

придбав цивілізовані форми, у яких кожен його елемент спеціалізується на 

виконанні певних функцій, чим забезпечується висока продуктивність праці й у 

сфері самого бізнесу, і в сфері підприємств інфраструктури [1, c. 6]. Бізнесом 

можна назвати різні ланки людського життя, але існує чотири основних його 

види: виробничий, комерційний, фінансовий та електронний бізнес. 

Проаналізуємо який вид бізнесу акумулює найбільші потоки грошової маси. 

 До виробничого бізнесу можливо віднести підприємства державного та 

недержавного сектору, які займаються виробництвом товарів, виконанням 

робіт, наданням послуг. Серед них фізичні та юридичні особи, які виробляють 

матеріальні й духовні блага, споживчі товари. Розвиток суспільства базується 

переважно на цьому виді бізнесу, який з’явився ще в епоху становлення 

цивілізації як такої. На жаль, реалії сьогодення вказують на зменшення обсягів 

виробничого бізнесу в нашій країні.  

Комерційний бізнес являє собою торгівельні підприємства, а саме: 

супермаркети, магазини, ринки, кіоски, продовольчі ларьки, товарні біржі та 

інші комерційні організації. Їх комерційна діяльність здійснюється через 

купівлю і продаж будь-яких товарів і послуг. Комерційний бізнес являє з себе 

закупівельно-посередницьку діяльність підприємств, тобто у товаровиробників 

купується товар за зниженою ціною і перепродається за збільшеною ціною 

споживачам, при цьому виникає націнка, що і утворює прибуток цих 

підприємств. Чим більше посередників між товаровиробниками й 

торгівельними підприємствами, тим товари для споживачі стають дорожчими. 

Одним з напрямків комерційного бізнесу є експортно-імпортні операції, це 

свідчить що товар закуповується в одній країні, а продається в іншій. 

 Фінансовий бізнес – це відособлена сфера комерційного бізнесу, у якій 

продається й купується особливий товар – гроші, акції, векселя, облігації, 

іноземна валюта, цінні папери фондового ринку країни. У цьому бізнесі гроші у 


